



到状元街 划状元拳 沾状元气

本报参与承办的2025非遗划拳(泉州)状元争霸展演赛,昨晚在泉州状元街展开竞技,7轮大战决出“状元拳王”

海都记者 刘薇 吴日锦 林良标 李梓召 李玲燕 俞兴鑫 连铮 苏鹏峰 文/图

到状元街,过状元坊,划状元拳,沾状元气。元旦之夜,由泉州鲤城区鲤中街道办事处、泉州鲤城文旅投资集团联合主办,海峡都市报、泉州市鲤城文旅发展有限公司承办的2025“春生堂”杯非遗划拳(泉州)状元争霸展演赛点燃了古城状元街的夜空。

晚上7点,在欢快的音乐声中,18名参赛选手分9组开始了长达2个半小时的车轮战。7轮大战后,来自晋江的蔡文景以总积分第一名拿下“划拳状元王”,田森斩获第二名,张俊礼拿下第三名;金国雄、黄友聪、徐树立、傅仲夏、陈君、杨德良、陈鸿才、吴世少、傅文清、吴建河获得优秀“拳手”称号。

奖项出炉后,“状元王”身着大红状元服,12名获奖选手及其他参赛选手身着“泉州划拳”的大红马甲,穿行在东街、状元街,吸引了游客的关注,大家纷纷停下脚步与获奖选手合影,沾点“状元”气。

鲤城文投集团总经理王海波、海峡都市报闽南全媒体中心负责人陈有池、鲤城文投集团副总经理吴东亚、鲤城文投集团文旅产业部主任陈萍茹、海峡都市报闽南全媒体中心副主任杜彩芬出席活动并为获奖选手颁奖。



划拳“状元王”过状元坊



巾帼不让须眉

这样的闽南特色活动多办 让更多游人感受闽南文化

现场,游人把舞台围得里三层外三层,有的观众实在找不到落脚位置,直接站在了圆墩上观赛。许多观众还高高举起手机,拍录下有趣而激烈的赛况。家住附近的刘小姐从头到尾看得专注,她已经录了好几段精彩赛况。“虽然我不太懂划拳,但我家人很喜欢,可惜今晚没空来看,所以我特地录下来给家人看!”刘小姐告诉海都记者。家住泉州市区的小伙子小陈也看得津津有味,他笑道:“我的划拳技术一般,但还是很喜欢这项娱乐。适度饮酒,再划划拳,热闹又欢乐。这样别具特色的闽南活动可以多办点,把咱们的闽南文化传播得更远更广,让更多的外地游客来感受感受!”



鲤城文投副总经理吴东亚为探花颁奖

过五关斩六将拿下拳王 希望这项文化传得更广

来自晋江的蔡文景,过五关斩六将,最终成为当晚比赛的拳王。“非常开心!划拳无论输赢,都很正常。今天我的状态很好,运气也不错,最终过了五关,拿下拳王!”蔡先生欣喜地告诉海都记者,他的父亲很喜欢划拳这项酒桌文化,小时候他跟着父亲走亲访友,耳濡目染下,便慢慢学会了。长大后交朋友,也时常会在酒桌上与朋友比划比划,技术是越来越好,朋友也是越来越多。其间,他还参加过几场划拳比赛,也拿了奖。

“我觉得划拳是一项很有意思的闽南活动,它很激烈、很热闹,它还很喜庆,很有闽南特色。”蔡文景说道,感谢主办方,也希望这样具有闽南特色的活动能够多多举办,把闽南文化传播得更广更远,让更多的游客走进泉州、了解泉州。

喜欢划拳的糖葫芦大叔来了 观众上台与他切磋赢糖葫芦

观众席上,一位扛着糖葫芦的红衣大叔,在人群中特别显眼。大叔姓黄,在这一带可是小有名气。每天,黄大叔扛着糖葫芦沿街叫卖,偶尔会有顾客找上他,邀请他来划拳。大叔总是兴致满满地答应下来,若他赢了,客人就得买一串;他若输了,就得送客人一串。当晚,黄大叔受邀来到划拳现场。比赛中场,就见他扛着糖葫芦上台前,喊话现场观众前来挑战。观众们也是藏龙卧虎呢,三位观众勇敢登台。其中两人挑战成功,甜滋滋地拿下了他们的战利品——糖葫芦。

观众席上,一位扛着糖葫芦的红衣大叔,在人群中特别显眼。大叔姓黄,在这一带可是小有名气。每天,黄大叔扛着糖葫芦沿街叫卖,偶尔会有顾客找上他,邀请他来划拳。大叔总是兴致满满地答应下来,若他赢了,客人就得买一串;他若输了,就得送客人一串。当晚,黄大叔受邀来到划拳现场。比赛中场,就见他扛着糖葫芦上台前,喊话现场观众前来挑战。观众们也是藏龙卧虎呢,三位观众勇敢登台。其中两人挑战成功,甜滋滋地拿下了他们的战利品——糖葫芦。

来自浙江的一家三口 感慨闽南划拳有意思

“我知道!我知道!”舞台上,来自浙江的苏先生高高举起了右手,回答问题,“泉州特产有醋肉和石花膏!”三天前,苏先生一家三口从浙江慕名来到网红城市泉州游玩,一路吃了许多泉州名小吃,逛了西街、开元寺、清源山等名胜古迹。昨晚他们逛到了状元街,看到了闽南的划拳比赛,感觉好热闹,便跟着人潮看过来。“泉州的生活节奏真的蛮慢,很悠闲,还有这么有意思的划拳比赛。虽然我们一家人都不会划拳,也听不懂闽南语,但还是觉得很有趣,特别挤过来感受一下。”本次活动由福建省文化志愿者协会划拳文化委员会、和平社区、中国银行股份有限公司泉州鲤城支行、福建泉州市春生堂酒厂有限公司、美好生活造物社共同协办。

相关链接 泉州划拳传承千年

泉州划拳传承千年,40年代末,泉州中山路就有酒店搭出划拳擂台招揽客人。泉州划拳2012年被列入鲤城区第五批非物质文化遗产保护名录。

泉州全市停车点位可实时导航

泉州召开2025年春运工作部署会,要求畅通群众出行“最先和最后一公里”

A02

“以老带新”促就业 “引工大使”获奖励

引进人员符合首次来泉就业的,按1000元/人给予一次性引工补助,当年度奖励每人最高不超5万元

A03